

# 端午不仅关乎粽子与龙舟

念屈原，是因为他既是民族传统文化的优秀代表，也是民族精神的杰出典范。他的人格操守、远大志向、精神追求和爱国情怀，是中国人的精神支撑和心灵慰藉，影响了一代代中国知识分子，也熏陶和激励了一代代国人，正道直行、上下求索、蹈死不顾。屈原投江不是简单的因为亡国之悲而以身殉国，而是期冀以自身死亡来震撼民心，激励君主，唤醒国人。屈原殉的不是国，而是“道”，我们纪念的也正是这个“道”。

当下，我们之所以要纪念屈原，是因为屈原的精神、思想与现实社会仍有契合。屈原的爱国情怀、爱民思想、改革精神等等，都与当下最需要的时代精神不

谋而合。这些可贵的精神品质仍有其时代价值和值得汲取之处。

小时候，每至端午，家家户户包粽子、挂艾叶菖蒲、熏苍术，两村之间则以江河之中赛龙舟为乐；而现在，菖蒲艾叶难寻，端午最喧嚣的是商家热炒的、南北各种口味的粽子；而网上，则为甜粽与咸粽大打口水仗。端午节大有突出粽子、淡化屈原之势，有些人谈到屈原也多是调侃“屈原用生命为我们换来了三天假期”，闭口不提屈原精神。我们想要隆重纪念的屈原，却被纪念他的粽子取代了主角地位，何其悲哀？除了商家炒作的误导，也不可否认当今社会“艾萧太盛椒

兰少”。须知，吃粽子、赛龙舟只是纪念屈原的表象，不去继承和弘扬屈原伟大精神，一切纪念都是徒有其表。

我们纪念屈原，就像他一样“既由此内美兮，又重之以修能”，追求个人修身养性，追求高尚人格、高尚情操和优秀品行。要像屈原一样追求苏世独立、横而不流，超群拔俗的高洁品格，又要学习他敢于直面挫折、矢志不渝的坚贞信念，更要践行他忧国忧民、正道直行的伟大情怀和崇高理想。

我们纪念屈原，更要继承他的改革精神。屈原虽是贵族出身，却不因循守旧，反而与旧贵族和一切顽固势力进行

斗争，其变法改革使得民心沸腾，国势大增。屈原希望“扶壮弃弱、改乎此度”的改革理想，并愿“道夫先路”的先驱精神，其动力来源于“哀民生之多艰”、“亦余心之所善”。当前，改革进入深水区，触及的利益更广、改革阻力更大，越是如此，越要发扬其蹈死不顾，“虽九死其犹未悔”的改革担当。海南作为经济特区，亦负有“道夫先路”、先行先试的使命担当，求索之路虽漫漫，然“定心广志，余何畏惧兮”！只有通过制度设计，去奸佞、惩贪腐，彰显法治和社会公平，不“辨殃余身”，才能构建一个人人理想的社会，这也是我们纪念屈原的意义之所在。

## 跳出“越扶越亏”的扶贫怪圈

近年来，政府对扶贫工作投入前所未有的，在一些地方，投入的增加并没有带来明显的效果，一些扶贫项目不接地气、不做周密的计划。有农民甚至反映：扶贫项目，搞啥亏啥，农民都怕了。(6月17日《半月谈》)

部分农民“越扶越亏”，不仅有损国家扶贫开发的制度善意和政策感召力，更极易挫伤贫困地区的民风。

正如“扶贫”先挖出“穷根”一样，矫正“越扶越亏”的扶贫怪圈，也需要从扶贫思路、扶贫操作、扶贫问效的多个层面，反思导致“歪嘴和尚念歪经”的深层次诱因。也许，一些地方可以为“失算”的扶贫项目，寻找出包括市场因素、自然灾害等在内的诸多客观理由，但“精准扶贫”的缺点当为不容回避的重要人为因素。

精准扶贫，当需矫正功利思维。扶贫开发旨在为贫困地区的脱贫致富“输血”与“造血”，并非是为追求政府业绩和有助官员升迁而搭桥铺路。这就要求地方政府在研究决定扶贫项目时，必须恪守为民造福的扶贫理念，充分考量当地的地理人文状况与市场需求，既不能以自己的主观偏爱而想当然行事，更不能借扶贫开发之名夹杂太多个人的私心杂念。纵观扶贫项目不接地气的现实尴尬，很大程度上就缘于决策者的功利化思维和缺乏调查研究的长官意志。

精准扶贫，就要让农民“唱主角”。生于斯、长于斯的当地农民，既是扶贫济困的政策帮扶对象，更应成为脱贫致富的建设参与主力。扶贫开发就要充分尊重当地民众的发展需求，摒弃习惯于行政命令的执政套路，多做倾听民意、熟悉市场的调研考证，鼓励和引导农民脱贫致富的积极性。不能“精准”了解民情，扶贫难免无源之水。

精准扶贫，必须致力产业链条建设。“产业扶贫是农民致富奔小康的重要抓手”的认知没有错，但产业的形成、发展和壮大却是一个涉及多个环节、需要多策配套的系统工程。“产业扶贫”不能止于简单“授钱”，更不能只关注产品生产而漠视其深度加工、市场营销、信息掌控及风险预警等产业链的建设。看似“利益均沾”的撒胡椒面投资，不仅有失扶贫资金的效益最大化，也让产业发展呈现难以继的链条断裂，导致增产不增收的伤民后果。

“越扶越亏”照出了扶贫开发在思路与操作层面的诸多短板，期待对“精准扶贫”的正确解读和务实践行，能够为扶贫开发避免短期行为、坚持可持续发展产生积极的矫正效应。(郑桂灵)



图说事

## 形式主义不可长

据媒体报道，有村干部向记者诉苦，现在工作太难做了：县里编印了党的政策、组织管理条例、法律法规等小册子，让村干部熟记，乡里定期进行考核，回答必须和小册子上的标准答案完全一致，否则就算不过关。

对于基层这类现象，应该一分为二地看。一方面，不少基层干部的素质和水平有限，又不主动学习提高。熟练掌握党的政策和国家法律规定，是基层干部的必修课。强化这方面的考核有一

定必要性，有利于提高基层组织治理水平。但另一方面，类似死记硬背“小册子”的方式，与农村基层的实际工作脱节，也是一种形式主义。若考核要求一字不差，则属于钻牛角尖。这正是：

政策法规印成册，  
基层干部忙考核。  
学习提高有必要，  
形式主义不可长。

(文/袁锋 图/王铎)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com

## 不应让“城市看海”成常景

### 新华时评

极端天气带来的挑战。

令人遗憾的是，教训频繁出现，警钟一再敲响，但一些城市管理者却仍未深刻汲取教训。从近段时间不少城市发生的严重内涝中不难发现，出现“城市看海”的典型地区多是一些低洼街道、大型交通枢纽区域、涵洞、隧道入口处、城乡接合部道路等。其实，这些老大难路段的问题长期存在，不少都是排水管线布局不合理、市政交通工程阻断地下水水流走向、道路修建导致雨水分流不畅等原因造成的。这些摆在眼皮底下的内涝隐患，却一再被忽视，说到底还是“重地上、轻地下”“重面子、轻里子”的思想在作怪。

城市建设是一个生态系统，也是一个立体循环体系，理应地上、地下一同规划，一同建设。但长期以来，一些城市的

管理者、建设者，尤其是主要领导干部，把城市的面子看得更重，攀比高楼大厦，草坪面积，热衷于地标性建筑，一心谋划经营城市，城市光鲜的面子越摊越大，生态系统却越来越脆弱。天上下雨、地上积水，天下暴雨，地上成河。扭曲的政绩观在大暴雨面前被无情地暴露出来。

暴雨给城市建设亮起的红灯不能漠视。城市管理者应把治理城市内涝放到维护公共安全的高度予以重视，坚持问题导向，着力补齐短板、堵塞漏洞、消除隐患，切实增强抵御和应对内涝灾害的能力。尤其要摆正城市建设的政绩观，把地下建设放到公共决策、资金投向、民生重大事项的优先位置，多做打基础管长远的实事，多当不图名利只为城市永续发展的幕后英雄，扎实实地做好地下管网建设的“良心活”。(郭奔胜)

法，拆迁更应依法。

法制网：拐卖儿童该不该判死刑不能一刀切。近日“对贩卖儿童者一律死刑”的呼吁引爆微博和朋友圈，大量网民表态支持，但多是盲目跟从。讨论此观点应站在司法改革的大背景下，用法治思维理性的表达观点。用“一刀切”的严刑峻法来打击拐卖儿童者，施行中也是弊大于利，死刑

可用，但死刑要慎用。

中国青年报：这几年制度上对国产奶粉的厚爱，已足够深沉且澎湃，但显然再也找不到“当年的感觉”。消费者所认同的逻辑，不过是：我们爱国产奶粉，但更爱自己的孩子。奶粉如此，其他领域也如此。透支市场公信，不过一时痛快；重塑市场信用，绝非两三年之功。(袁辑)

### 微评

人民日报：“政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。”面对拆迁户的哭诉，该官员居然笑出声来，因轻佻而显得冷漠；一句“不服告政府”，更充满倨傲！强拆有何隐情，尚待调查，无论怎样，官应有同理心。法治时代，维权应依

## 专题

端午、暑期将至，琼山邀您——

## 品味“三色三美” 感受魅力琼山

琼山，古名珠崖，这里承载着一个城市的发展，走进其中的每条街道、每个村落，就似翻开历史的卷轴，里面掩藏着悲欢、离合、爱恨……体会“三色三美，魅力琼山”，里面不仅有“古色、红色、绿色”的多姿多彩，更有“美景、美事、美味”的别样风情，仿佛一壶陈年的老酒，值得细细品味。

时值高考结束，端午将至，暑假将临，在这炎炎夏日，酷热都市，何不陪同家人到“三色三美”琼山走一走，来品一品魅力琼山！

### 寻“粽”觅香 放牧亲情

#### 绿色 乐享端午粽香

地址：223国道(海榆东线)443公里处左进6公里。

联系人：唐先生 15008040528。

NO.3：海口——“鹭鸟天堂”田心村

领着全家走在乡间熟悉的小路上，闻着百亩荷塘飘香，看着千只鹭鸟飞掠而过，在果园里、菜棚中快乐的采摘，再用舌尖感受农家的粽子。

地址：223国道(海榆东线)58公里处右转3公里。

联系人：李经理 18689818927。

NO.2：海口——旧州镇墩插村世外桃源休闲养生区

漫步在百年火山民居间，采摘诱人的木瓜、黄皮、菠萝蜜等热带水果，泛舟于冷泉湖上，在湖畔游客的泡池中洗去炎炎夏日的燥热，在清晨水际薄雾中观看日出，宛如人在画中。

地址：223国道(海榆东线)红旗墟右转旧州方向7公里。

联系人：邵先生 18689688018。

### 感受激情燃烧的岁月

NO.1：云龙红色旅游区  
海口市——潭口抗日第一枪纪念园

——琼崖改编旧址——长泰村冯白驹故居。

冯白驹从新民主主义时期开始，长期担任琼崖党政军主要领导职务，领导琼崖人民坚持孤岛奋战，与敌人进行不屈不挠的斗争，创下了“二十多年”红旗不倒的光辉业绩，被周恩来总理誉为“海南人民斗争的一面旗帜”。

NO.2：“红色村庄”塔昌村

这是海南著名的革命老区村庄。早

稻田间，观望成千只鹭鸟飞翔，在树下水边垂钓，进果园采一捧开胃柠檬，或在生态大棚菜园中摘新鲜瓜菜，再入住别具一格的农家客房，在蛙鸣鸟吟中进入甜甜的梦乡，体会不一样的清凉夏日。

地址：223国道(海榆东线)58公里处右转3公里。

联系人：李经理 18689818927。

NO.2：海口——旧州镇墩插村世外桃源休闲养生区

漫步在百年火山民居间，采摘诱人的木瓜、黄皮、菠萝蜜等热带水果，泛舟于冷泉湖上，在湖畔游客的泡池中洗去炎炎夏日的燥热，在清晨水际薄雾中观看日出，宛如人在画中。

地址：223国道(海榆东线)红旗墟右转旧州方向7公里。

联系人：邵先生 18689688018。

NO.3：红色泮边，将军故里

泮边村隶属于琼山区红旗镇苏寻三村，距海口市36公里。该村采取“农户+公司”的模式打造的“泮边休闲农庄项目”，2014年获评海南四星级乡村旅游试点。

景观：陈得平将军故居(事迹陈列馆)、红色旅游文化、农家乐。

泮边农庄配套建设了房车、垂钓、采摘、KTV、餐饮、会议、真人CS等娱乐设施，为游客提供良好的休闲娱乐活动。



### 寻古探幽 净洗灵魂

市重点文物保护单位。

NO.2 寻踪“一里三贤”

位于琼山腹地的金花村，古称下田村，曾出过“一里三贤”：丘濬、海瑞、许子伟。漫步金花村，寻觅三贤的足迹，可探访丘濬、海瑞故居，铭记和追思名贤留给后人的教益和启迪。

NO.3 五公祠怀古

五公祠是为奉祀被贬谪琼的唐代李德裕、宋代李纲、李光、赵鼎、胡铨等五位历史名臣而建，是古代来琼官宦贤士的必经之地。如今，是国家3A级景区以及全国重点文物保护单位。在五公祠里，你可以看到海南第一楼，苏公祠等名楼胜迹，观赏亭阁长廊、叠石假山。



琼台福地